

Секция «Мировая политика»

**Социальные сети - информационный прорыв или новая угроза
международной безопасности?**

Бидная Ксения Васильевна

Студент

С(А)ФУ им. М.В.Ломоносова, Социально-гуманитарных и политических наук,

Архангельск, Россия

E-mail: kseniya_bidnaya@mail.ru

Информационная революция, произошедшая в конце XX века, подарила миру совершенно иные формы средств хранения, обработки и передачи информации. Эти качественные изменения отразились во всех сферах жизни современного общества. Новые средства связи вывели процесс обработки информации на принципиально новый уровень, что повлекло за собой неизбежные перемены во всех сферах современного общества, когда почти все социальные уровни общества вовлечены и интегрированы в процесс виртуального общения. Совсем недавно Оксфордский словарь был пополнен определением "Социальные сети". Под ним сегодня подразумевается открытая интернет-площадка, сайт, который позволяет зарегистрированным пользователям размещать информацию о себе и осуществлять коммуникацию между собой, устанавливая социальные связи. Сеть объединяет в себе людей разных национальностей, религий, профессий, возрастов и др. [1]

Однако эти изменения не всегда носят позитивный характер, радикальные и опасные элементы общества в последнее время активно осваивают просторы Интернета. Там они продолжают вести дестабилизирующую деятельность [2]. Социальные сети становятся неконтролируемым полем для распространения идей дестабилизации политической, социальной и экономической ситуации в странах [3]. Однако, если в реальной жизни они могут быть обнаружены спецслужбами, то в сети Интернет процесс поимки, а также выдвижения обвинений на сегодня весьма затруднен [4]. Новизна проблемы говорит об отсутствии на сегодняшний день устоявшихся взглядов на нее, а также на пути ее решения. Политологи, социологи и в целом научное сообщество еще не сформировали единого мнения на этот счет. Поэтому дать точного ответа на поставленный в названии вопрос сегодня невозможно. Однако, проведенное исследование и выявление ряда факторов, описанных ниже, способно помочь в его решении и реальной оценке угроз социальных сетей для международной безопасности.

Одним из главных проблемных вопросов темы является подозрение в начавшемся испытании ряда сетевых технологий для организации массовых волнений в арабских странах, некоторые из которых заканчивались сменой руководства страны. И произошедшие больше года назад призывы в социальной сети Facebook, которые спровоцировали крупномасштабные беспорядки и погромы на улицах Лондона [5]. В данных случаях технологии использовались с целью сбора людей на акции оппозиции путем массовой рассылки приглашений в социальных сетях, перекупки популярных тематических сообществ развлекательного направления с целью их реорганизации в протестно-политические, а также рассылка разного рода спам сообщений. Исходя из этого, такие социальные сети как Facebook, Twitter, YouTube и некоторые другие, становятся основными центрами координации и мобилизации оппозиции. Можно предположить, что

рост количества пользователей в скором будущем приведет к вытеснению телевидения из сегмента формирования настроения масс и основного источника информации в пользу социальных сетей. По данным Всероссийского центра изучения общественного мнения, если в 2006 г. Интернетом пользовались 19% граждан, то в 2012 г. 59%, причем наиболее стремительно растет доля ежедневных пользователей Сети [6]. Тенденция сохраняется и для пользователей социальными сетями. На сегодня имеют хотя бы один аккаунт уже 82% всех пользователей Интернета [6].

Существенным вопросом является определение степени влияния социальных сетей на политические события. Так, безусловным фактом является мобилизующая сила этих ресурсов, однако, как показали события арабской весны, даже при отключении Интернета люди все-равно приходили на митинги. Властями Египта был остановлен доступ в Интернет с территории страны уже на 4 день после начала массовых беспорядков, это было зафиксировано рядом независимых мониторинговых компаний [7]. Социальные сети привнесли особую скорость и масштаб для организации протеста, а также вывели все аспекты своих действий и действий властей на международную арену. Мнения экспертов о значении социальных медиа в протестах расходятся. Ряд экспертов полагают, что именно социальные сети спровоцировали протесты. Подконтрольные власти СМИ уходят в прошлое, Интернет, где распространение информации не поддается контролю более современен и он позволяет за считанные часы распространить нужную информацию и вызвать эффект. Другие же, говорят, что будет ошибочно считать сами социальные медиа зачинщиками беспорядков, причина лежит в ситуации в конкретной стране, роль социальных сетей в этом плане только организующая.

Интернет коренным образом перекраивает все структуру общества и уже сегодня правительства всех стран мира начинают ощущать эту перестройку. Не замечать такого рода изменений и реагировать на них может быть весьма опасно. Именно поэтому, 14 февраля 2013 года президент России на расширенной коллегии Федеральной службы безопасности заявил о необходимости блокировать попытки экстремистов использовать ресурсы и возможности социальных сетей для пропаганды [8]. В мире существует практика ограничения доступа к ресурсам глобальной сети со стороны государства. Жители Китая уже более года имеют возможность выхода в сеть Интернет только при предоставлении своей персональной информации [9].

Грань между введением цензуры в сети Интернет и полным неограниченным хаосом, который также нельзя допустить, очень тонка. С одной стороны, попытки ограничения анонимности в сети, полное подчинение спецслужбам и государству недопустимо. С другой стороны, оставить Интернет без контроля, в сегодняшней ситуации уже не представляется возможным. Сегодня можно отнести этот вопрос к ряду новых глобальных угроз, ведь подавляющее большинство жителей развитых стран мира имеют аккаунт как минимум в одной из социальных сетей, но до сих пор не создано прецедента, когда какое-либо правительство успешно выстроило механизм по работе с социальными сетями и Интернет-контентом в целом.

Литература

1. Оксфордский словарь / М., 2009. С.1026
2. Чураков А.Н. Анализ социальных сетей // Социс. 2001. №.1. С. 109-121

3. Губанов Д.А., Новиков Д.А., Чхартишвили А.Г. Социальные сети: модели информационного влияния, управления и противоборства. М., 2010
4. Крыгина Н.В. Влияние через социальные сети. М., 2010
5. Cameron backs Facebook jail terms // The Times. 2011, August 17. p. 2
6. Данные ВЦИОМ: <http://wciom.ru/index.php?id=459&uid=112476>
7. РИАновости: <http://ria.ru/technology/20110128/327451467.html>
8. Газета.ру: http://www.gazeta.ru/politics/2013/02/14_a_4966865.shtml
9. BBC Русская служба: http://www.bbc.co.uk/russian/international/2012/12/121228_china_i